

《年会不能停！》差点“停”了

编剧兼导演董润年披露职场喜剧电影的创作幕后

上映

29天，票房10.32

亿元，面对这样的成绩，电影《年会不能停！》的编剧兼导演董润年在接受记者专访时透露，这部电影早在2017年就开始创作，但由于始终没有找到突破点，中间数次中断，一度曾经想过放弃这个项目。



职场戏剧性
是拍电影的好素材

在成为导演前，董润年是一名很优秀的编剧。他曾经跟宁浩合作过《心花路放》《疯狂的外星人》，跟管虎合作过《老炮儿》《厨子戏子痞子》。他的剧本对于现实生活的洞察和对普通百姓真情实感的把握，受到了圈内外的一致好评。2017年左右，他开始筹备执导自己的电影，先后构思了《年会不能停！》和《被光抓走的人》两个故事。《年会不能停！》最早构思，但创作中“有些问题没有想明白”，而《被光抓走的人》却创作顺畅，于是就开拍后者。

探讨极致环境下人与人之间的关系和对于自我的认知，是董润年一直感兴趣的话题。《年会不能停！》则采用了一个喜剧的外壳，讲述职场上发生的故事，“我希望在看似荒谬的前提下，把故事往极致的方向去推，



真实职场遭遇
令观众感同身受

影片公映后，很多观众表示对角色的职场遭遇感同身受，除了像“对齐颗粒度”这样的准确细节外，胡建林被HR（人力资源）部门人事经理指派去给公司员工“点名”的剧情，尤其荒唐和讽刺。这得益于董润年在前期做的扎实采访，当一个做HR的朋友说起“点人头”也是他们日常工作内容时，董润年感到很意外，“这超出了我们的想象，但仔细一琢磨又觉得很合理，尤其在大裁员的前提下，一个HR部门的人跟你点名时，势必会引起当事人的恐慌。”董润年将这个细节加工后，放进了电影中，成为全片最搞笑和最具有讽刺意味的桥段之一。

片中胡建林、马杰和潘怡然组成了一个职场“三人组”。在董润年看来，他们代表了职场中三种不同类型的打工人，也是职场人要经过的“三个阶段”。90后外包员工潘怡然代表了职场人的“过去”，作为一个刚踏入职场的新人，她的内心带着一股理想主义的热情和对未来的憧憬，也带着身上的脾气。80后人事经理马杰像是职场人的“现在”，生活的棱角慢慢被磨平，内心深处偶尔有理想主义的小火苗在闪烁。相比之下，70后胡建林看似鲁钝和木讷的做法，才是董润年想传递的职场人的“未来”，“当你一直保持内心的真诚、直率和善良时，即便过了40岁年纪，也有可能在职业生涯中咸鱼翻身，做出一番事业来。”

董润年最终把影片取名为《年会不能停！》，这中间有两层意思：一层是讽刺的含义。片中集团遭遇到了危机，不得不采取裁员的方式来降低成本，但依然豪掷几千万来办年会，是属于打肿脸充胖子的面子工程。但从另一个角度看，真正的“年会”的确不能停，因为“年会”象征着企业上下一心、齐心协力渡过市场难关的决心，也是亲如一家的象征。董润年还特意在“年会不能停”后面加了一个“！”，目的就是为了突出一股劲儿，“让你读出这个句子时，它既是一种鼓励，也是一个美好的愿望。”

冥思苦想之下，董润年想到了自己看过的一个相声《小偷公司》，讽刺有些机关机构臃肿、人浮于事的现象。董润年一直觉得这部作品是讽刺艺术的高峰之作，他觉得可以借鉴相声中“错位”的艺术表达技巧。

思路打开后，灵感的火花被点燃！董润年又想到了刘宝瑞大师的经典单口相声《连升三级》，该作品塑造了一个不学无术的纨绔子弟靠钻空子，居然金榜题名并连升三级的荒诞故事。董润年思路上的“任督二脉”被打通，很快就写出了跟公映版本“非常接近”的剧本。

会不会拍《年会不能停！》续集？董润年坦承，自己在创作上好奇心很重，后面会尝试不同类型的电影，但最近主创的确聊过这件事，“我会认真考虑一下拍续集的可能性，不过首先是要找到续集的主题是什么”。

据京报网

■广告

便民信息	5105678 2023122	敬告
地址:平城区永和路恒安街7号(大同市政务审批中心正南方)大同日报传媒集团广告公司		
本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护(注:声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)		
馨万家康养旅居 海南康养旅居基地 烟台龙口旅居基地 魏都新城康养中心 绿州西城康养中心 电话:13903528495 贾先生	古井贡酒 年份原浆 经销地址:大同市平城区铂蓝郡商铺A122号 订酒热线:0352-2299999、18835255555 我和朋友有个约会 古20为胜利干杯	小弋家政 是以月嫂、保姆、陪护、清洁为一体的家政服务公司。同时常年招聘保姆。公司秉承“诚实守信·务实做事”的服务理念,为广大客户提供贴心的服务。15103424181
售 房 花城尚府,100平米, 14层,简装,价格面议。 电话:13835218606	特价售 房 现有卖城名都6号楼91.60平米,15号楼, 80.20平米两套新房急售,价格面议。 联系电话:18803521868	大同和平医院体检中心 开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。 地址:大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120
出 售 E家公寓精装房,50平、68平各一套,三中十四校学区,即买即住。联系电话 18635299628		